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Različitost kao prednost

Tekst videozapisa

Slajd 1 

Pitanje vrijednosti i kulturnog identiteta je multidimenzionalno pitanje koje se tiče svih nas, posebice migranata. Ova cjelina naglašava važnost pružanja jače zaštite za imigrante, posebno žene (migrantice).

Slajd 2 

Vrijednosti i kulturni identitet predstavljaju osjetljivo pitanje - posebno za imigrante i izbjeglice. Žive i rade pokušavajući integrirati svoj kulturni identitet u novu sredinu, ali i održavati vezu sa svojom domovinom. Iskustvo „kulturnog šoka“ (iako je privremeno) može donijeti mnogo ranjivosti i mnogo prepreka.

Slajd 3 

Postoje dvije važne zablude: „identitet ovisi o sebi“ ili „identitet je statičan“. Bilo da ih izaberemo, ili oni mi vrijednosti i kulturni identitet djelomično su naslijeđeni i djelomično odabrani.

Slajd 4 

Bilo da ih odaberemo ili oni odabiru nas, svaki pojedinac je jedinstven i po nekim obilježjima drugačiji od svih drugih ljudi.  S druge strane, svaki je čovjek svjestan odnosa prema drugim ljudima, što je osobito izraženo kada pripadaju istoj društvenoj skupini.

Slajd 5 

IGRA

Motivi: predrasude, stereotipi i manjinski sukobi
Ciljevi: Poticati eventualno postojeće stereotipe i predrasude sudionika prema drugima (manjinama i "različitima") kako bi se podigla samosvijest o ograničenjima tolerancije i rješavanju sukoba u kontrastu s različitim vrijednostima sudionika.
Priprema: radni list za svakog sudionika, olovka
Upute: Podijelite papir. Sudionici se dijele u skupine (4-5 sudionika u jednog skupini). Ukratko opišite scenu u kojoj sudionici trebaju putovati sa strancem. Uputite sudionike da promišljanje o tome s kim bi putovali (Pakistancem, robijašem, starcem, crncem itd.) Svaka grupa iznosi svoja razmišljanja. 
Sažetak i evaluacija: Rasprava će se provoditi pri zajedničkim grupnim izvješćima. Predlaže se usporedba različitih rezultata.
Trajanje: 15 min

Slajd 6 

Često se događa da pripadnici manjinskih skupina, u kontaktu s velikom skupinom, razviju nisko samopoštovanje, jer se percipiraju kao članovi inferiorne skupine. Migracije donose nove pritiske na sve razine identiteta. Promjenom okvira interakcije migrant/-ica mora mijenjati društveni i osobni identitet. Socijalni pritisak da se sve to redefinira događa se u isto vrijeme kad je osobni identitet u krizi.


Slajd 7 

Naida je dvadesetpetogodišnja majka iz Aleppa koja je nedavno stigla u Europu sa svojom obitelji. Naida i njezina obitelj su muslimani. Pronašli su liječnika, ali ne mogu pronaći mjesnu crkvu, školu, posao ili bilo koji dugotrajan dom. Žive u prihvatilištu gotovo 3 mjeseca. Ona bi se htjela integrirati u zajednicu, ali ne poznaje jezik ni kulturu.


Slajd 8 

Naida je na integracijskom kotaču označila područja na kojima osjeća da je potpuno angažirana, djelomično angažirana, nije angažirana ili se osjeća isključeno. Naidin integracijski kotač jasno identificira područja na koja se treba usredotočiti ako želi postići potpunu integraciju u njezinu novu zemlju. Kako možemo pomoći Naidi da dovrši integraciju? Imigrantice su često marginalizirane žene. Poznajemo li marginalizirane žene i slušamo ih? Ako da, što nam one govore; a ako ne, zašto ne? Koje su njihove priče i potrebe? Što nam to poručuje? Postoji li linija koja može biti prilika da postane prostor otpora?


Slajd 9 

Naida se uključila u neka područja koja joj nudi zajednica. Uključivanjem u dodatne programe lakše ostvaruje socijalnu, religijsku i obrazovnu podršku koju je željela. 
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