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Slajd 1 
Iako je u Europi postignut značajan napredak, stereotipi i predrasude i dalje su dio naše kulture.  Ova vježba ima za cilj istražiti koncept stereotipa I predrasuda te istražiti je li moguće izbjeći njihov utjecaj. Vježba je usredotočena na ispitivanje utjecaja humoral koji utječe na održavanje I podupiranje stereotipa i predrasuda.
Slajd 2 

Stereotipi su unaprijed stvorene predožbe o pojedinim skupinama ljudi ili pojedincima. Iako su mnogi stereotipi široko rasprostranjeni, oni obično nose pojednostavljene slike ili ideje ljudi ili stvari. Iako postoje primjeri pozitivnih stereotipa, najčešće se mogu čuti oni negativni.  Najčešći i najrasprostranjeniji stereotipi su rasistički, seksistički, ageistički ili homofobični. Jedan od najvećih problema sa stereoripima je da čak i ako se pokaže da su u nekim slučajevima točni, oni u svakom slučaju sigurno nisu istiniti za sve slučajeve.

Slajd 3 

Predrasuda je bilo koje odobravajuće ili neodobravajuće mišljenje koje se formira ili održava a koje se ne temelji na razumu ili stvarnom iskustvu i koja void do povlaštenog tretmana za neke ljude ili nepovoljne pristranosti ili neprijateljstva prema drugima.

Predrasude mogu uključivati bilo koji nerazuman stav koji je neobično otporan na racionalni utjecaj. Predrasude su često ukorijenjene u ideji da su određene vrste ljudi manje vrijedne ili manje sposobne od drugih.

Slajd 4 
Stereotipi i predrasude su štetni jer ignoriraju činjenicu da svaki pojedinac posjeduje individualne sposobnosti, snage, slabosti, želje, misli i osjećaje. Stereotipi ne opisuju kakvi su ljudi; oni definiraju ono što bi ljudi trebali biti, ili kakvu bi ulogu trebali imati na temelju tih obilježja. Predrasude utječu na ljude na način da oni kreiraju vlastiti vrijednosti sustav i prosudbe te da na temelju njega preptpostavljaju što ljudi mogu učiniti ili ne mogu učiniti.

Neke studije pokazuju da su ljudi svjesni specifičnih stereotipa o sebi; da znanje utječe  na njihovu percepciju vlastitih sposobnosti i na njihov nastup. Stereotipi i predrasude često se kombiniraju i dovode do diskriminirajućih aktivnosti.

Slajd 5 

Bez obzira na to koliko nastojali biti  politički korektni,  potrebno je pretpostaviti da će se svi nasmijati šali koja se temelji na stereotipima ili predrasudama koje nas ujedno povezuju. Važno je biti svjestan utjecaja viceva na one protiv kojih se pričaju. Smijanje s ljudima je jedna stvar; smijanje drugima je nešto sasvim drugo.

Slajd 6 

Humor igra važnu ulogu u životu svakoga, ali često potiče diskriminaciju, a naša sposobnost da vidimo zabavu u nečemu često ovisi o našim stereotipnim pogledima na ljude određene kulture, vjeroispovijesti ili boje kože ili pak ovisi o našoj vlastitoj predrasudi prema određenoj etničkoj pripadnosti, seksualnosti ili spolu.
Slajd 7

Pogledajte sliku i naslov koji se prikazuje. Nije baš smiještno. Zapravo, to uopće nije smiješno.
Slajd 8 

Sada pogledajte sliku I naslov koji se prikazuje. Dodavanje židovskog lika čini sliku smiješnom. Kroz naše stereotipno razumijevanje i shvaćanje obilježavanje subote kod Židova, ova slika postaje duhovita.
Slajd 9 

Još jednom, slika prikazana na ovom slajdu nije nimalo smiješna.
Slajd 10

Sada pogledajte sliku s naslovom koja danas ima potpuno drugačije značenje u Europi gdje toliko obrnika iz istočnoeuropskih zemalja rade u već razvijenijim zemljama članicama EU.
Slajd 11 

Karikaturisti i komičari nerijetko koriste  ugrađene stereotipe i predrasude. Pogledajte prikazanu sliku u kojoj i ima nešto humora.
Slajd 12 

Može se utvrditi da dodavanjem stereotipa  crtana karikatura sada postaje duhovitija jer je možemo razumjeti i povezati.
Slajd 13

Imamo osobnu odgovornost odgovoriti na situacije s kojima se ne slažemo. Dok  su rasa, spol, dob  i seksualna orijentacija dio onoga tko jesmo ta nas obilježja u konačnici ne definiraju. Trebali bismo pažljivo razmotriti stereotipe i predrasude koje smo internacionalizirali tijekom godina kako bismo bili sigurni da nas oni neće i definirati kao osobe.
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